

# 菲前總統杜特爾特被捕 緊急送往海牙

## 中方：國際刑事法院勿雙標執法和政治化



▲杜特爾特的支持者在維拉莫爾空軍基地外抗議。法新社

### 國際刑事法院 (ICC) 是什麼機構？

**話你知** 國際刑事法院是一個位於荷蘭海牙的國際組織，於2002年根據《羅馬規約》成立，目前擁有125個成員國。ICC的主要任務是調查和起訴國家級的種族滅絕、危害人類罪、戰爭罪和侵略罪。ICC與國際法院 (ICJ) 不是同一個機構，ICJ是聯合國主要司法機關，負責依國際法解決國家之間的法律爭端。

### 被ICC通緝的領導人

#### 菲律賓前總統杜特爾特：

●國際刑事法院 (ICC) 自2023年對杜特爾特任內的禁毒戰爭涉及反人類罪展開調查，並發出逮捕令。杜特爾特11日抵達馬尼拉，於機場被捕，目前被扣留調查。

#### 以色列總理內塔尼亞胡：

●2024年11月21日被ICC通緝，罪名為蓄意和故意剝奪加沙平民生存所必需的物品，危害人類罪和戰爭罪。

#### 俄羅斯總統普京：

●2023年3月17日被ICC通緝，罪名為擴大俄烏戰爭衝突，強制將烏克蘭兒童遷移至俄羅斯撫養，危害人類罪。

#### 蘇丹前總統巴希爾：

●分別於2009年、2010年被ICC控戰爭罪、危害人類罪、種族滅絕罪，遭ICC通緝至今。2019年因政變被推翻後一直處於監禁狀態，2021年蘇丹政府宣布會將巴希爾移交給ICC，但至今仍未執行。

菲律賓前總統杜特爾特11日從境外抵達馬尼拉機場後，被當局根據國際刑事法院 (ICC) 發出的逮捕令拘留。杜特爾特當晚被緊急送上專機，前往ICC總部所在地荷蘭海牙。ICC曾就杜特爾特任內的鐵腕掃毒行動是否有違反人權展開調查。中國外交部對事件表示關注，中方一貫主張國際刑事法院嚴格遵循補充性管轄原則，依法審慎行使職權，避免政治化和雙重標準。

【大公報訊】菲律賓總統府新聞辦公室11日發表聲明說，杜特爾特於當地時間9時20分許乘坐航班，從香港返回馬尼拉時在機場被當局拘留。警方向杜特爾特出示了ICC的逮捕令。2018年2月，ICC通知菲律賓政府，將對杜特爾特所領導的打擊毒品犯罪行動是否有違反人權的情況展開「初步調查」。2021年9月，ICC正式對此進行調查。但是，菲律賓已於2019年正式退出該法院。

據悉，國際刑警組織駐馬尼拉辦事處11日上午收到ICC逮捕令的副本，而ICC發出逮捕令的目的是「確保杜特爾特出庭」。杜特爾特在機場被捕後，被轉移到馬尼拉的維拉莫爾空軍基地。當局一度出動大批警察駐守在空軍基地外，而杜特爾特的支持者則在門外抗議。

當晚，杜特爾特的長女、菲律賓副總統莎拉發布聲明，稱父親已被送上飛機，將被強行帶往ICC總部所在地荷蘭海牙，「這不是正義，而是壓迫與迫害」。

杜特爾特的小女兒韋羅妮卡當晚在社交媒體上說，有關人員「強行」把杜特爾特帶上飛機，而不考慮他的健康狀況。

菲律賓總統新聞辦公室稍晚再發表聲明表示，「前總統杜特爾特的專機於今晚11:03起飛，並離開菲律賓領空，飛機正飛往荷蘭海牙，讓前總統面對與毒品戰爭有關的反人類罪指控」。

### ICC在菲律賓無司法管轄權

根據ICC的程序，嫌疑人通常由本國執法機構拘留後，再移交給海牙的拘留中心接受審判。

杜特爾特被拘引發廣泛關注。根據韋羅妮卡在社交平台上傳的視頻，杜特爾特公開質疑警方拘捕他的合法性。杜特爾特說道：「我犯了什麼罪？依據什麼樣的法律？給我看看你們把我帶到這裏的法律依據，因為我顯然不是自願到這裏來的。」

曾在杜特爾特任總統期間擔任其法律助理和發言人的薩爾瓦多·帕內洛在一份聲明中說，對



▲菲律賓當局出動大批警察在維拉莫爾空軍基地外維持秩序。法新社

**2022年大選結盟：**  
●在2022年總統大選中，菲律賓兩大政治家族杜特爾特家族與馬科斯家族結盟，由前總統馬科斯的兒子小馬科斯出任總統，杜特爾特的長女莎拉任副總統。

### 2024年裂痕加深：

●2024年9月，莎拉公開表示與馬科斯家族從未是朋友，並宣布將在2026年第四季公布總統選舉計劃，明確不再與馬科斯家族結盟。同年11月，莎拉在直播中含淚稱，若自己被殺，應找小馬科斯的夫人和羅穆亞爾德斯算賬，強調「這不是玩笑」。

### 2023年分歧初現：

●大選後的內閣職位分配中，兩大家族便開始產生分歧。2023年，眾議院罷免了莎拉的盟友、前總統阿羅約的副議長職務，激怒了莎拉，首次公開指責馬科斯弟弟、眾議長馬丁·羅穆亞爾德斯。眾議院對莎拉任職期間使用機密資金的情況展開調查，並通過三項決議，敦促當局與國際刑事法院合作，調查杜特爾特的禁毒戰爭。

杜特爾特的逮捕令理由「站不住腳」，強調ICC在菲律賓沒有司法管轄權。

### 兩大家族鬥法 攪動菲中期選舉

分析認為，事件將進一步攪動5月12日舉行的菲律賓中期選舉，更標誌了兩大政治家族徹底決裂，政局將會更加混亂。

2022年大選期間，馬科斯與莎拉曾一度結為政治盟友，但兩大家族近年勢同水火。今年2月，在馬科斯的盟友的領導下，莎拉遭眾議院彈劾，相關指控也被提交至參議院。參議院當前處於休會狀態，將在中期選舉後再審議彈劾指控。所有眾議院席位和參議院一半席位都將在本次中期選舉改選。

除了參眾兩院選舉，在地區選舉中，杜特爾特已報名競選達沃市市長一職。據菲媒體報道，杜特爾特在菲民眾中享有較高支持率。本次中期選舉將成為兩大政治家族的實力測試。

針對杜特爾特被捕一事，中國外交部發言人毛寧11日說：「這是一個重要的突發事件，中方注意到有關消息，並正密切關注事態發展。我想重申，中國一貫主張國際刑事法院應嚴格遵循補充性管轄原則，依法審慎行使職權，避免政治化和雙重標準。」 (綜合報道)

### 2025年徹底決裂：

●2025年2月5日，羅穆亞爾德斯帶領眾議院對莎拉發起彈劾，指控其「違反憲法、背叛公眾信任、腐敗」等罪名。根據程序，彈劾訴狀須在參議院獲得三分之二多數票，若罪名成立，莎拉將成為菲律賓史上首位遭彈劾下台的副總統。3月11日，杜特爾特當天從境外返回抵達馬尼拉國際機場後被警方拘留。有關方面向杜特爾特出示了國際刑事法院的逮捕令。



▲菲律賓前總統杜特爾特 (前排左) 11日晚乘坐包機前往荷蘭海牙。網絡圖片

## 巴基斯坦火車遇襲 多名乘客被挾持

【大公報訊】綜合CNN、路透社報道：巴基斯坦政府官員11日表示，該國西南部俾路支省一列載有逾400名乘客的火車遭武裝分子襲擊，當地警方透露，至少35名乘客被武裝分子挾持，相信其他近350名乘客已經獲釋且無恙。

巴基斯坦政府發言人沙希德·林德說，當地時間下午1時左右，一列從俾路支省首府奎達開往北部開普省首府白沙瓦的客運火車，在經過俾路支省一處隧道時，被至少六名「俾路支解放軍」的武裝分子在炸毀鐵軌並逼停列車後實施襲擊，造成包括列車司機在內的多人受傷。據悉，

遇襲列車上至少有450名乘客。一名高級警官表示，目前火車被困在山區的隧道內。據政府官員稱，周圍醫院已進入緊急狀態，救護車和安全部隊正在趕往現場。

「俾路支解放軍」已宣布對此次襲擊負責，並威脅若軍方繼續介入，該組織將處決所有人質。巴基斯坦軍方消息人士表示，由於事發地位於偏遠山區，交通和通訊條件很差，巴安全部隊人員正在趕往現場展開救援和清剿行動。

目前部分乘客已被釋放，被劫持的人中包括巴基斯坦軍方人員，20名士兵已被殺害。巴基斯

坦當局尚未證實這一說法。「俾路支解放軍」威脅稱，如果保安部隊不離開該地區，他們就會殺死人質。巴基斯坦安全部隊說，在隧道附近聽到了爆炸聲響，他們正在山區與「俾路支解放軍」武裝分子交火。

巴基斯坦內政部長納克維譴責此次襲擊，稱政府不會向「對無辜乘客開火的野獸」做出任何讓步。「俾路支解放軍」聲稱外來人士從當地人手中「掠奪」資源，屢屢在巴境內對企業、平民和安全部隊實施恐怖襲擊。上月，該組織武裝分子亦截停一輛巴士，射殺7名外省工人。

## 日本3·11地震14周年 逾2萬災民仍未返家

【大公報訊】綜合NHK、共同社報道：日本「3·11」大地震周二滿14周年，多地舉行活動悼念遇難者。對於災區岩手縣的居民來說，震後重建家園今年2月底被山火焚毀，令他們再次面對艱難時刻。

日本首相石破茂出席由福島縣主辦、在福島市舉行的追悼儀式。當地下午2時46分，即地震發生一刻，全場默哀一分鐘。根據日本政府數據，這場災害至今統計死亡和失蹤人數2.228萬人，而因為福島第一核電站事故處於避難狀態、無法返家的民眾，目前仍有2.76萬人。

岩手縣是「3·11」地震中受災最嚴重的兩個縣之一，重建工作近期取得進展，但該縣大船渡市地區2月底發生大規模山火，雖然火勢已經受控，但市內約9%土地焚毀，逾4500人需要疏散，約佔當地總人口的14%。一名經歷過地震和山火「雙重災害」的75歲長者表示，「3·11」已令自己經營的水產加工公司和工廠毀於一旦，慨嘆在14年內兩度遭遇如此巨大災難，令自己懷疑人生還剩下什麼。

另外，日本東北大學、北海道大學及日本海洋研究開發機構發布的一項為期5年的研究指出，北海道外的千島海溝已累積了足夠的巨大能量，足以引發強度達里氏9級的大地震。日本政府的地震調查委員會推算未來30年內，千島海溝發生8.8級或以上地震的機率約為7%至40%。



▲日本警察11日在福島第一核電站附近海灘搜尋失蹤人員線索。路透社

## 美軍油輪在英國海域撞貨輪 或釀環境災難

【大公報訊】綜合BBC、Sky News、《泰晤士報》報道：美國國防部租用的油輪「MV Stena Immaculate」10日上午在英國英格蘭東北部北海水域，與懸掛葡萄牙國旗的貨輪「MV Solong」猛烈相撞後起火，引發多次爆炸。前者運載約22萬桶航空燃油，外界擔憂這次事故或引發環境災難。

截至11日，「MV Stena Immaculate」的火勢已經撲滅，而「MV Solong」上的火勢仍在繼續，已燃燒逾24小時，並逐漸向南漂離撞擊地點。英國海岸巡防隊分區指揮官阿特金森表示，經過大範圍搜索，36名船員獲救，「MV Solong」上一名船員仍下落不明，推測該船員已死亡。

當地警方針對事故展開刑事調查，一名59歲男子被捕，涉嫌重大過失殺人罪。

「MV Stena Immaculate」由美國克羅利公司所有，並參與美國國防部「油輪安全」項目。該項目允許美國國防部使用10艘在美註冊油輪「在武裝衝突期或國家緊急狀態時」運輸燃料。美國克羅利公司證實，航空燃油已着火洩

漏。如果油輪上1.8萬噸燃油全部洩漏，恐造成英國有紀錄以來最嚴重的燃油洩漏事件之一。按《泰晤士報》說法，相較於柴油或原油，航空燃油對水生生物危害更大。



▲美軍租用的油輪MV Stena Immaculate撞擊後受損部分。美聯社

此前有報道稱，「MV Solong」可能載有15個裝有毒化學品氰化鈉 (俗稱山埃) 的貨櫃。航運公司Ernst Russ表示船上沒有載有氰化鈉的貨櫃，但仍未透露貨輪所運物品。英國航空、海事和安全事務部長邁克·凱恩表示，目前尚未發現任何污染跡象，但反污染措施已準備就緒。

▼撞擊發生前，油輪MV Stena Immaculate停泊在東約克郡赫爾的海岸附近。美聯社